

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Padajoz, al mes, ptas. 0 50
Fuera, trimestre. 1 50
Extranjero, al año. 8 00
Número arañado. 0 25
Anuncios y comunicados á precios convencionales

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).



La Iglesia, la Pátria y la Ciencia están verdaderamente de duelo, dijo en el Senado el Sr. Montero Rios al dar cuenta de la muerte del Emmo. Sr. Cardenal Fr. Zeferino González, y dijo perfectamente bien.

El sentimiento que embarga nuestro corazón y la pobreza de nuestra pluma no nos permiten, bien á nuestro pesar, el trasmitir al papel lo que sentimos y dedicar al insigne dominico un recuerdo digno de quien con su muerte, como dice el Sr. Pidal y Mon, "la Iglesia llora uno de sus Principes, la Orden uno de sus sábios, la ciencia uno de sus géneos, la pátria una de sus glorias y la democracia una de las pruebas vivientes de su afinidad con el cristianismo, pues el eminente Cardenal, gloria de la cristiandad, era hijo de una humilde familia de Asturias."

El egregio dominico Fray Zeferino González ¡ha muerto!... No, no ha muerto, es que Dios le ha llamado hácia sí y de él ha dispuesto para darle el premio que tiene reservado para los justos. No, no ha muerto; que sus servicios prestados á la Iglesia, á la Pátria y á las ciencias vivirán con los tiempos.

El duelo es general, todas las clases sociales rinden unánime tributo de dolor por la muerte de la grande lumbrera, del restaurador de la filosofía de Santo Tomás de Aquino, del grande filósofo Cardenal González, según expresiones del venerable Prelado de Salamanca, y otra cosa no debía ni podía esperarse, pues figuras como las de quien fué ejemplo de heroicas virtudes, extremo de sabiduría, foco de luz, como dijo el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, han de tener de manera forzosa generales simpatías y han de ser de universal admiración, estimación y veneración.

Terminamos estas líneas, escritas dominados por profundo sentimiento, copiando de un colega las siguientes palabras, que hacemos nuestras y que lo que en ellas se dice, teniendo en cuenta los méritos del finado y las promesas de Cristo Nuestro Redentor, llevan la alegría á nuestra alma:

«Su vida entera de ejemplar religioso, su muerte ejemplarísima, sus obras en defensa de la verdad, hacen esperar con confianza en que, del todo purgada su alma virtuosísima del polvo de la tierra por los tremendos dolores de la terrible enfermedad tan cristianamente sobrellevada, le habrán abierto ya las puertas del cielo.»

¡Así sea, como de todo corazón se lo pedimos á Dios, y se le pedirán segura y fervorosamente nuestros lectores.

R. I. P.

La Concepción Inmaculada de la Virgen Maria.

Fecit mihi magna qui potens est.
Del Cántico de la Virgen.

Todos los misterios que constituyen la grandeza, sublimidad y admirables y ricas armonías de la Religión cristiana, ejercen en el creyente un poder, una influencia de dulce y suave atracción hácia su amor y observancia en lo que tiene de gloriosa y divina, ya que así y para este

fin han sido reveladas á los hombres esas verdades que pudiéramos denominar, verdades de gran magnitud por su excelencia, puesto que al sernos propuestas por la Iglesia Santa, llevan en su fondo saludables é importantes enseñanzas.

Si en el orden natural todo, absolutamente todo, *omnia valde bona* en expresión bíblica, es útil y provechoso, en el sobrenatural y por correlación no lo había de ser menos, y siempre en orden á su objeto y naturaleza, dado el constitutivo humano.

Los Misterios, entiendo yo, no son otra cosa que Dios hablando al hombre rodeado de esa grandeza y majestad, exclusiva, personalísima de la Divinidad, lenguaje que jamás pudo inventar la pobre y limitada inteligencia del mortal.

Acaso por esta finitud universal fuera, es y será esa repugnancia, esa oposición de algunos hombres á someter dóciles su razón hartó enferma, á abrazar los dogmas sublimes como el que hoy celebra y magnifica la Iglesia Católica, pues que en todo el mundo civilizado por la doctrina apostólica, siempre se tuvo en gran veneración la creencia en la concepción limpia de la mancha original de la que fué anunciada por los Profetas que de ella nacería el prometido de las naciones, el Mesías, el Fuerte, el que estaba desde el principio destinado á *Uenar de gloria la casa del Señor* y á su venida al mundo culpable; los caminos ásperos se convertirían en viables, y las cosas depravadas en buenas y rectas *erunt prava in directa et aspera in vias planas*. ¡Hermosos vaticinios, cuyo cumplimiento tanta resonancia hizo en las naciones gentílicas!

Son muchas las religiones conocidas; pero ninguna tiene la aureola de los misterios que son lo mismo que arcano, cosa incomprendible por el hombre, que solo es propio de Dios, y como la inteligencia es impotente para comprender *alser á se*, al infinito, al absoluto por su esencia, del mismo modo el misterio ó arcano es impenetrable á nuestro entendimiento; pero si entendemos que Dios goza de perfecciones ó atributos exclusivos, esenciales á la Divinidad, y por eso confesamos la Providencia, la sabiduría, la infinitud, la omnipotencia, por la que es á Dios fácil todo lo que no envuelve repugnancia ó contradicción.

A la verdad, Dios no puede hacer que el error y la verdad sean una misma cosa, porque se excluyen mutuamente, que la luz y las tinieblas existan á un mismo tiempo, porque la una es negación de la otra, que la virtud y el vicio se confundan, que el cuadrado conste de tres lados y así multitud de ejemplos que á cualquiera se le pueden ocurrir donde se vé palmaria la contradicción que es opuesta á la verdad, y Dios es la verdad suma, la verdad por esencia.

Por lo mismo Dios no nos puede engañar. Así, pues, ¿qué dificultad encuentra el entendimiento en que en virtud á su infinito, ilimitado poder, excluyera por un acto también de su Providencia á la Virgen, de esa ley, de esa mancha, de ese reato ó pena original con que nace todo hombre, al venir á este mundo? ¿Cuadraría bien que Dios encarnara en el seno de una mujer manchada con ese estigma? Pues el que creó el universo y dió esa pureza á la luz, esa diafanidad á las aguas, ese límpido fulgor que brilla en la gota del rocío y esa pulcritud encantadora al diamante, le sería imposible que tal limpieza resplandeciera en la mujer que había de ser su tabernáculo en el tiempo?

No y mil veces no.

Dios, sol divino, luz inextinguible, pureza origen de toda pureza, beldad, hermosura ejemplar como la canta en notas

armoniosas la naturaleza toda, el cielo, la tierra, los mares que entonan himnos sublimes á su autor; Dios que contemplando en su mente el ideal que un día sería su madre, siendo siempre virgen, otro misterio, concibiendo al Verbo de un modo estupendo, por la virtud del Espíritu Santo; que en la eternidad moraba ya con su Dios, estando presente á la creación y por lo mismo existiendo antes que los cielos, le tierra y los mares, *quando preparabat celos aderam*, en una palabra, la Virgen de las virgenes fué creada *ab aeterno*, idea por Dios tan acariciada en la que se gozaba sin cesar, *delectabar por singulos dies*, y por siglos infinitos; una criatura tan amada de Dios, escogida entre millares, y *pulcherrima inter mulieres* había de venir á este mundo menos limpia que el cristal que dijera S. Juan, hablando de la hermosura de la gloria, menos pura que la luz matutina y que la gota del rocío que se posa esplendente y serena en la verde yerba? Si así fuera, diríase, no sin razón, que á pesar de las excelencias que cantan de la Madre de Dios los libros inspirados, fué entre las obras del Creador no el prototipo, no la obra maestra, no el modelo, sino una obra de segundo orden y nada más. *Absit*, como usa el Doctor de las gentes.

Imposible. Fué María *circumdata varietate*.

Dice San Anselmo: Convenía que aquella Virgen brillara por su pureza de tal modo, que no pudiera concebirse nada más puro fuera del mismo Dios, y por eso estuvo libre, exenta de sentir como el hombre ni el pecado, ni el fomes de él, ni la concupiscencia, ni la inclinación á la culpa; ni jamás la carne y los sentidos ejercieron en el alma benditísima de la que hoy aclama la Iglesia universal por la declaración solemne del Pontífice Pío IX de gloriosa memoria, la Concepción Inmaculada, esa tiranía, esa guerra que nosotros deploramos, durante la vida.

Gloria á Pío IX, que con su infalibilidad, tan despreciada por los incrédulos, tanto miró por la debida grandeza, por esa excelencia tan merecida de la Reina del mundo, y del cielo, presentándola ya ante los siglos futuros rodeada de *esa purísima diadema*, que tanto ansiaron las pasadas generaciones, sin alcanzar ese fallo de la autoridad de los Pontífices; y nosotros, gloria á Dios, vimos regocijados, llenos de indecible júbilo el año de 1854 ese día suspirado el 8 de Diciembre. ¡Qué fiestas, qué regocijos, qué esplendor en los Templos para honrar dignamente á nuestra Reina, á nuestra Madre, á la Inmaculada Concepción, envidiada de los Angeles! ¡Bendita seas, Madre Purísima!

I. J. P.

CRECERÁ...

Crecerá la ola materialista y atea, empujada por los vientos de la soberbia, del vicio y del crimen.

Beberá el hombre la iniquidad como el agua (1) y verá impasible á la pavorosa mano, trazar en la pared del sacrilego festín, los misteriosos caracteres que le anuncian su próxima y tremenda muerte.

Se reproducirán en mucha mayor escala las horribles catástrofes y atentados que acaban de llenar de espanto al mundo, y las llamas de Pentápolis iluminarán con sus siniestros resplandores las capitales más hermosas y más fuertes, pero no detendrán al hombre en su ca-

(1) Job.

rrera de infamia: ni tampoco el fatídico golpear del férreo casco del corcel del nuevo Atila.

Temblará el avare al recontar con febril mano su tesoro: palidecerá en su elevado sitio, el que vende la justicia; se revolverá en su lecho de oro, el que lo compró con la sangre del pobre; se estremecerá el que condujo al precipicio á la desgraciada jóven ó al cándido niño y huirá espantado de sí mismo el vil asesino que escucha en su interior el implacable grito: Cain, Cain. ¿Qué hiciste de tu hermano?

Pero pasarán esos pensamientos y esos temores, como el fugaz relámpago que lo ilumina todo, de Oriente á Occidente; y volverá el codicioso á esconder su oro, olvidando al necesitado y al desvalido, volverá á prevaricar el que gobierna ó administra justicia, *en nombre de Dios; continuará su negocio el que se enriquece* con el sudor del infortunado y volverán á sus vicios y sus crímenes los libertinos y los malvados.

Agotada la misericordia del cielo, vendrá, con más rigor sobre el mundo su justicia. Estallará la temida guerra, llevando por doquier la confusión y el espanto y su cohorte de males.

Invadirá la peste chozas y palacios; pasará el hambre por ciudades y campos su pávida faz horrenda; se desbordarán los rios y volcándose los tronos y retemblando la tierra en sus cimientos, parecerá que vuelve al caos, de donde la sacó la poderosa mano de Dios.

Pero aún no ha sonado la última hora en el reloj de los tiempos; aún querrá la benignidad del Altísimo, dilatar el merecido castigo dando tregua al pecador para que se arrepienta, se humille y ore. Atemorizados y desconfiados los vivos, verán flotar sobre las aguas, sostenida por la poderosa mano del Señor, la salvadora arca de Noé, y se acogerán á ella, como retorna á su nido la paloma á quien sorprendió la fiera tempestad. Y volverán á su hogar los hijos pródigos y á su redil las ovejas descarriadas; y aumentando, con la unidad de la fe, el poder de la Iglesia, será predicado el Evangelio con más rapidez que hasta entonces, en todos los pueblos gentiles; y tendrán cumplimiento aquellas palabras de Cristo que nos conservó San Marcos. (1)

«Cuando yo habré sido elevado, todo lo atraeré á mí.»

Mas ¡ay! el que rodó al abismo ó tragó el mar, en su fondo queda.

Vosotros los que, por la misericordia infinita de Dios, aún peregrináis en este valle de lágrimas; vosotros los que empuñáis los cetros, todos los que lleváis las riendas de los gobiernos, y guardáis en vuestras manos el destino de los pueblos; vosotros, padres, maestros y señores que tenéis la inmensa responsabilidad de encaminar al bien á las nacientes generaciones; vosotros todos los que, como Jacob con el angel, aún sostenéis en el fondo de vuestra alma, la terrible lucha del bien con el mal, de la virtud con el vicio; vosotros los que, por una parte recordáis las dulces enseñanzas de una madre cariñosa, que os hizo creer y amar, y por otra os sentís seducidos y atraídos por el hálito ponzoñoso de la serpiente, que enciende en vuestro corazón el fuego de las más desordenadas pasiones; deteneos un momento y reflexionad, que aún es hora de retroceder y salvarse.

Volved los ojos y mirad á Roma, ved sobre el alto Vaticano la hermosa y sublime figura del Vicario de Jesucristo en la tierra, que de pié, con los brazos extendidos y con la cruz en la mano, llama

(1) Cap., XIII.

con voz Evangélica á todos los hombres, enseñándoles la luz y el bien, que en vano buscan fuera de la doctrina del Mártir del Gólgota.

Idle, creedle y obedecede.
Reconcentraos por un momento, dentro de vosotros mismos, que os interesa, y decid: «Señor, pequé; misericordia, quiero salvarme» y sereis salvos.

MIGUEL AMAT.

El protestantismo á través de los siglos.

VI.

Campeones decididos.

....la Divina Providencia hizo brotar de nuestro suelo hombres inspirados en la fé de Jesucristo, que á la menor noticia de persecución, abandonaron sus hijos, mujeres, hogares y riquezas....—(El Alicantino, del 13 de Octubre de 1893.)

Una actividad que nos honra bajo todos conceptos tomaron los españoles contra las doctrinas protestantes, ya en los primeros momentos en que Lutero, Calvino y Zuinglio, como Ecolompadio y Berengario corrían por la Europa echando sobre los campos de la ignorancia las semillas del error, la duda, la corrupción y la barbarie; ora en el período álgido de la Reforma, cuando hallábanse las órtes corrompidas; ya finalmente, cuando los incautos reconcentrados en sí mismos y sabiendo distinguir, acabaron por expulsar de sus estados á los ladrones de sus creencias.

Una actividad sin límites, repetimos, distinguió á nuestro notable Pueblo en aquella azarosa época. Los hombres de fuerte complexión y de guerrero carácter, abandonaron su patria y tomaron parte activa en las batallas que diariamente se venían librando contra la heregía; y tanto se interesaron por el bienestar general, que ya se ponían bajo las órdenes de sus hermanos los católicos alemanes; ya perdían su sangre en las riberas del lago Lemán peleando contra los sacramentarios; bien padecían el martirio en Inglaterra; ora morían de hambre en las lóbregas cárceles de Escocia y Dublín; más tarde eran sepultados vivos; y en ocasiones entregaban humildes la cabeza á los verdugos pidiendo al Señor perdón para sus encarnizados perseguidores. Porque en el siglo XVI, la fé en los corazones católicos se mantuvo más viva que en los primeros siglos del Cristianismo.

Los más débiles, abandonaron igualmente las comodidades del hogar, dedicándose al estudio, y, en poco tiempo, brotaron como por encanto miles de Apóstoles que, siempre predicando la proximidad del Juicio y el Santo Evangelio con más calor si cabe que los primeros discípulos de Jesús, recorrían, no ya solamente los pueblos europeos, si que también todo el orbe conocido.

Bajo este concepto, debemos admirar en primer término á San Ignacio de Loyola, fundador de la ínclita Compañía de Jesús, del que, según ha dicho nuestro demócrata tribuno D. Emilio Castelar «quería la acción á toda costa y á toda prisa.... Combatir por combatir, he aquí lo que se propuso en su casa de Loyola y en su gruta de Monserrat» (1). Sí, San Ignacio era la actividad personificada; «la acción, la acción, sigue diciendo el sábio y extraviado Castelar, la acción á todas horas, la acción en todas partes y lugares.»

Justamente con el gran Loyola, debemos rendir tributo al Apóstol de las Indias, el inmortal San Francisco Javier, que después de explicar Filosofía en París y sin esperar á que Paulo III aprobase la nueva santa orden de los Jesuitas solicitada por el insigne San Ignacio, partió para la isla de Goa, desde donde pasó al Africa recorriendo Túnez, Trípoli y Egipto. De aquí á Jerusalén, después á Indostán, de este punto á Corea, de Corea á Japón, de Japón á la China, hasta haber puesto sus plantas en casi todos los puntos de las cinco partes del mundo, siempre predicando el Santo Evangelio de Jesucristo. San Francisco Javier luchó científicamente y á brazo partido contra los protestantes de Suiza y Dinamarca. Fueron tantas sus buenas obras, que el Papa lo llamó á Roma, donde acudió humildemente este Santo Jesuita.

(1) Castelar sufre aquí una pequeña equivocación, pues la gruta donde se retiró San Ignacio era en Manresa. Todos los jesuitas convienen en lo mismo.

ta que mereció de la Santa Sede mil abrazos y bendiciones.

¿Qué diremos de la Doctora Mística Santa Teresa de Jesús? Todo cuanto se diga es poco. Infatigable, ilustre, religiosa modelo, bendita, semillero de cristianas virtudes, ángel de paz, estrella de ternura, escritora inmortal y heroína de la Ciencia: esto es Teresa. La misma que huyó de su casa para ir en busca del martirio; la misma que introdujo la gran reforma en la bendita orden del Carmelo; la misma que profetizó á Juan de la Cruz ser inscrito en el número de los Santos; la misma que confundió con sus palabras á los nécios luteranos; la misma, finalmente, que en premio de sus virtudes mereció la corona de la Gloria y un lugar junto al Trono del Altísimo. Si, la misma; esta es Teresa.

Es suficiente para alabar una persona el hombre de recto corazón que otro de mala conducta la censure, y Santa Teresa de Jesús era el blanco donde dirijían sus envenenadas saetas los enemigos de la Religión, que, llamándose cristianos reformadores, acabaron por la negación absoluta de los Dogmas.

Sería falta grave de verdad terminar esta relación haciendo caso omiso del insigne San Juan de la Cruz, á quien se debe mirar como el patriarca de todos aquellos ilustres penitentes que tanto con su ejemplo edificaron; San Juan de Dios, fundador de los Hermanos de la Caridad y tenaz predicador como infatigable soldado contra la heregía luterana; San Pedro de Alfontara, descendiente de noble extirpe, que habiendo ingresado en la Orden de San Francisco, siguió como los anteriores la predicación contra el protestantismo y fundó muchos establecimientos de enseñanza, de los que salieron arrojados campeones de la causa de Cristo; Fray Domingo de Soto, ilustre dominico, uno de los más importantes miembros del Concilio Tridentino y escolástico de buen temple que con las doctrinas de Santo Tomás Aquinatense rebatió con soltura á los calvinistas suizos; Fray Pedro de Soto, también dominico y confesor de Carlos V, que la emprendió en sus discursos contra los reformadores zuinglianos; Melchor Cano, como los anteriores, de la Orden Dominicana y Obispo de Canarias, tomó parte activa en el Concilio antes citado, se le considera como el primer filósofo del siglo XVI y fué orador famoso también contra los zuinglianos y calvinistas á los que puso muchas veces en desorden; Bartolomé de Carranza, tan perseguido por la envidia hasta el extremo de ser denunciado ante el Tribunal de la Santa Inquisición, que conociendo de qué se trataba, falló favorablemente á este varón ilustre (1); Maldonado, sábio jesuita, teólogo profundo y no menos profundo en Filosofía, eterno enemigo de los luteranos á quienes enseñó las verdades de la Fé cristiana. Todos estos santos varones hijos de nuestra hoy infornada España legaron á la posteridad hermosos volúmenes sembrados de excelentes máximas.

Queríamos ya haber dado por terminado este artículo, pero no nos es posible por acudir á nuestra imaginación otros ilustres religiosos también españoles, pidiendo justicia solamente.

Y bajo este punto de vista no nos es lícito olvidar al Padre Juan de Avila, harto conocido, propagador ardoroso de la Religión; Fray Luis de Granada, de la Orden Santo Domingo, acerado escritor y elocuente orador sagrado que como sus cohermanos estaba dotado de un superior espíritu á los hombres de su siglo; Arias Montano, adalid jamás fatigable del Catolicismo; el Padre Alonso Rodríguez de la Compañía de Jesús, ocupado nada menos que setenta años en defensa de la Religión y ataque de los protestantes; Mariana, también jesuita, historiador concienzudo y teólogo profundo; y millones de hombres sábios, filósofos y santos, que harían interminable una obra que pretendiera darlos á conocer detenidamente.

Todos los mencionados, al tener noticia de la maldita secta protestante, tomaron una actitud que les honra y nos honra también á nosotros por haber nacido en este bendito hispano suelo.

ALBERTO J. DE THOUS.

(Se continuará.)

(1) El proceso de D. Pedro Carranza, Pbro. Cardenal-Prímado de España, Arzobispo de Toledo, fué motivado por una falsa imputación arrojada sobre la pureza de este hombre, por el envidioso Obispo de Sevilla.

Bosquejos históricos.

EXPEDICIÓN DE CARLOS V. A TUNEZ.

XI.

No obstante los continuos destrozos que las armas cristianas habían hecho á los mahometanos, éstos, obedeciendo las órdenes de Barbarroja, no cesaban en sus acostumbrados rebatos, molestando de continuo á los que en nuestro campo trabajaban en trincheras y parapetos, para impedir que adelantasen, haciendo también imposible la provisión de agua potable, sin que hubiese escaramuzas y, por consecuencia, muertos y heridos de una y otra parte. Algunas veces estos encuentros tomaron tal importancia, por los socorros que acudían de la plaza y del campo, que en uno de ellos murió el valeroso Guafaro, capitán turco, y corrió grave riesgo personaje de tanta cuenta entre los cristianos, como el héroe Alarcón, que hubiera perecido sin el oportuno auxilio del emperador.

El cual, atento á todo, como hombre experto y prudente, llamó á consejo á sus generales de mar y tierra, manifestándoles la necesidad de dar extraordinario impulso á las obras de asedio para que fueran terminadas en breves días y proceder después, incontinentemente, á un ataque general que les abriera las puertas de la Goleta, antes que el ardiente sol africano que se iba haciendo insostenible, la escasez de agua potable y la insana alimentación, produjeran en el ejército las graves enfermedades que eran de temer. Unánimes estuvieron los pareceres entre los personajes del consejo, produciendo el acuerdo grande entusiasmo en el ejército, porque todos sus individuos ardían en deseo de jugar el todo por el todo, terminando las incesantes alarmas diurnas y nocturnas provocadas por los enemigos para quebrantar sus energías, obligándoles á estar siempre con los coseletes puestos é impidiéndoles una hora siquiera de sueño tranquilo.

Y como á nuestros lectores se les irán también haciendo muy pesados estos *Bosquejos*, omitimos en gracia á la brevedad, hablar de los refuerzos llegados al campo cristiano, las contiendas, órdenes etc., y cuanto ocurrió hasta el 13 de Julio en que quedaron terminadas y guarnecidas con más de cuarenta cañones las consabidas obras.

Diremos, sí, que Barbarroja, avisado por sus espías de los planes del emperador, no se había descuidado en reforzar, con gente escogida entre la más brava, la guarnición de la Goleta, siguiéndola proveyendo de municiones y bastimentos hasta que el consejo de guerra cristiano lo impidió estableciendo la incomunicación. Cuya medida contrarió poco al corsario, por conceptuar éste la plaza provista de todo, esperando, si bien lleno de incertidumbre, que ante sus muros quedara, en el ataque decisivo, quebrantado el ejército cristiano. En este caso, el fabuloso número de combatientes que tenía dispuesto, caería impetuosamente y destruiría de tal modo á los defensores de la Cruz, que solo quedaría de ellos la memoria del desastre.

Pero Dios no quiso que las esperanzas del corsario se realizaran.

En dicho día 13 acordaron los nuestros el plan de ataque. Mandose situar veinticuatro galeras bien artilladas sobre el cabo Cartago para que vigilasen al ejército de Túnez y le combatiesen si intentase acometer por la espalda en tanto se atacaba á la Goleta: con el mismo fin se estableció la caballería desde el canal, por los olivares hasta dicho cabo; es decir, cubrióse todo el paso para evitar una sorpresa.

Así mismo quedaron organizadas las fuerzas de mar y tierra que habían de operar al día siguiente. Formaban la vanguardia con el nombre de *Santiago*, los españoles; el centro con el nombre de *San Jorge*, los alemanes, y la retaguardia denominada *San Martín*, los italianos. La escuadra igualmente estaba dispuesta, mandando D. Alvaro de Bazán, la flota española; D. García de Toledo, la napolitana, y el conde de Anguilara, las del Pontífice, Malta y Portugal, siendo general en jefe el príncipe Doria.

Aquella noche el emperador hizo detenido reconocimiento de todos los reparos, bastiones y trincheras, examinó la artillería y exhortó con dulces palabras y rostro alegre y animoso á jefes y soldados, para que todos se dispusiesen á demostrar al mundo, en el próximo combate, el poder de sus brazos y el valor de sus corazones.

La empresa á que pronto había de dar-

se comienzo, era peligrosísima y, por tanto, el César, el infante de Portugal, los generales y capitanes fortalecieron sus espíritus confesando y comulgando, como siempre, en semejantes casos lo hacían tantos héroes cuyos nombres, unidos al de sus hazañas, van llevados por la historia, por la tradición y por el arte, pasando de siglo en siglo, presentándose á las generaciones que se suceden, como prototipos del valor y de la nobleza, templados con el fuego de la fé católica digno de imitar.

Dispuesto ya todo y en actitud de combate las fuerzas de mar y tierra, esperaron á que la luz disipase las tinieblas de la noche.

RAMINUCLA.

A LA CARA HUMANA.

A MI QUERIDO AMIGO, EL DISTINGUIDO POETA

DON SANTIAGO DE MENA.

Desde una oreja á otra oreja, desde la frente á la barba y ocupando centro y lados de esta cruzada distancia, boca, nariz y megillas, cejas, ojos y pestañas, su existencia y poderío muestra ante el mundo la cara. ¡Ah! Qué tuviera del génio la inventiva, el estro ó gracia para hablar de los tesoros que tal esteroide guarda? Quién sabiendo por análisis el todo de su sustancia una por una expusiera tantas partes y tan variadas, que en abultados volúmenes y para agrandar su fama escribieron los Sappey, los Nelatón, los Santanas, los Delpex y los Furquet, los Martinez y Boscasas? Quién á Pinel ó á Cuví ó á Esquirol ó á Gall ó á Mata arrancara los secretos que ellos tienen de la cara en la experiencia y estudio y observación de la insanía? Si tanta dicha tuviera, si afán tanto realizara ¿podría alguno escuchar sin asombro mis palabras? Mas careciendo de ingenio, de inventivas y estro y gracia, no poseyendo las joyas que en ella *ab eterno* engastan anatómicos, frenólogos y alienistas de gran talla, como razón inocuosa como evidencia palmaria de que ha sido, es y será la cara una prenda cara, solamente hablemos de ella lo que ella sólo nos habla, sin psíquicos, ni plásticos ni otra cosa que lo valga.

... Cara, no me tengas saña porque hablar contigo intento que absuelve á mi atrevimiento la intención que me acompaña. De cuanto sorpresa y lance verse pueden en tu Ser, déjame tan solo ver lo que buenamente alcance. Si de poder estás llena, no hagas de ejercerlo gala, ¿quién presenta cara mala al que va con cara buena? Pómela buena, que así sabiendo que no me humillas, diré algunas maravillas de las muchas que hay en tí, y aún cuando como por acusas pase yo por tu presencia me mostrarás indulgencia, cara, con cara de pascuas. Mira como yo me encanto al ver, cara, que en distintas formas en la cara pintas tanto alegre y triste tanto, que no sé ante este embolismo de consuelo y desconsuelo, ¿si eres abismo de un cielo ó eres cielo de un abismo! Mas sé que al decir tal cosa, no me has de poner, confío, cara, cara de juicio sino de risa ó de rosa: Con estas caras, (primeras tal vez que tu cara usara) no podrás hacerme cara, ¡ni aún pensando que quisieras! Tus ojos me son festivos, que no me tasas tus dones, y que á mí jamás me pones cara de pocos años. Pues me fuera á Santiponce y hasta al Africa me fuera si ante mí vista te viera, cara, con cara de bronce. Tomando como principio tu protección, adelante, aunque suelte á cada instante un ripio tras otro ripio. Yo de tal manera, cara, creo en tu ayuda, que hasta juro, que si tengo algún apuro sacrificaré por mí la cara. Si en tí tanta dicha toco, ¿veré en tí, cara antiscrética, de Viernes, ni de Vaqueta, ni de Vinagre tampoco? Déame, pues, que señale mi faz su gozo también; mirame bien; porque el bien ó el mal á la cara sale. Mirame, semblante, ceño,

gesto, traza aspecto y aire y verás con qué donaire me anuncio siempre risueño. Sigue tú también risueña. ¡Nunca cara de beato me muestres! que años de gato escondes: el refrán lo enseña.... Si tu protección me ampara ¡por qué me apuro, por qué! ¿Cabe en lo posible que quieras volverme la cara? Mas, si lo que nunca viera, fuera por tí desdenado, ¡qué cara de renegado, cara, á tu cara pusiera! Si á tanta doblez llegaras, á Dios y al mundo dirías, que al mundo y á Dios hacías con una cara dos caras, y fueras un desecio de horror, mayor que el que dá la cara que impresa está en las pupilas de un muerto. Cara que indicó un Doctor, y tanto dió que decir, que el muerto copia al morir, mirando á su matador. Si esto es ó no desvarío no he de discutirlo, cara, tan sólo lo digo para prueba de tu poderío. Con que cambia lo procaz en benévolo por Dios; y así podremos los dos el tener la fiesta en paz. Si alcanzar mi afán acierta benevolencia tan cara pudiera yo salir, cara, con mi cara descubierta. Pues con tal bien, bien se vé, cariñosísima amiga, que yo terminar consiga la obra, cara, que empecé. Y en tanto que determines resolver mi pretensión, sígo á prisa y de trompón antes que te desafines, Diré cuanto observe en tí, sin ilación ni armonía, que más que una sinfonía te parezca un *pouturrí*. Mas si no hablo porque venza tu *esplín*, mi voz prenda cara, antes quiero, que mi cara se me caiga de vergüenza! pues fuera descortesía y cosa fuera afrentosa, tratar como á poca cosa cosa de tanta valía. Yo diré que eres la fuente á cuyos tersos cristales lleva todos sus raudales cuanto quiere, piensa ó siente: O mar donde el pensamiento su ardiente labor orea, cumbre á que arriba la idea á impulsos del sentimiento, campo donde el corazón su triunfo ó derrota exhibe, pentágono que recibe las notas de la pasión. Espejos donde se ven brillar con potencia igual los relámpagos del mal y los fulgores del bien; reloj que en su esfera cuida de mostrar constantemente todo el estrago inclemente que graba el tiempo en la vida; en fin, que eres tan profundo lugar y tan singular, que en tí se puede notar cuanto hay notable en el mundo. Tienes el odio, el amor, lo intranquilo, lo sereno, el recato, el desenfreno, la liviandad el pudor... en tí se absuelve ó condena cuanto se humilla ó se engríe: va á tí cuanto llora ó rie, cuanto calla ó cuanto truena. Sale en tí la enfermedad; en tí la salud se mira; y se vé en tí la mentira como se vé la verdad, que tanto el contraste ataste al carro de tu fortuna, que es difícil hallar una cosa de mayor contraste. Ora avivas, ó reposas los desvelos, los desdenes: Ora... Pero ¿cómo tienes cara para tantas cosas? ¿y cómo no me hago un lío yo con tanto *carcar*? ¿y á dónde iré yo á parar con tanta cara, Dios mío!... Busco el germen primordial de tal multiplicación y lo encuentro en la intrusión del pecado original. Sí: porque si Adán no fuera rebelde á Quién lo creara, jamás tuviera más cara que aquella que Dios le diera: pero al faltar, su profundo despropósito heredamos; razón por la cual llevamos tantas caras por el mundo! y mientras no conquistemos, cara, la cara unidad, ¡Seguirá la variedad de las caras que tenemos! ¡Inapelable sentencia! que me hace callar, pues sé, que solo una cara vé á Dios: la de la inocencia. Callemos, cara, los dos ante sentencia tan clara, y no estimemos más cara, que la cara que vé á Dios.

MANUEL DÁVILA.

Zalamea de la Serena.

Crónica de Badajoz.

Uno de esos espectáculos que van dando triste celebridad á Badajoz, tuvo lu-

gar el viernes último: nos referimos á un entierro civil que se verificó con circunstancias verdaderamente ilegales. Se trataba de un artesano, carpintero según nuestras noticias, que falleció en la calle de Menacho, y en cuyos últimos momentos llamaron á la Parroquia para que recibiera los auxilios espirituales. Tan tarde avisaron, que cuando llegó el Coadjutor del Sagrario, sin perder un momento, lo halló difunto; pero el hecho es que la familia quiso que muriera en el seno de la Iglesia. ¿Por qué, pues, se le privó de sepultura eclesiástica? ¿Qué mano oculta intervino para esa violación de la ley? Porque las disposiciones vigentes ordenan que á los católicos adultos, se les entierre con los sufragos de la Religión, á menos que por medio de testamento, ó por declaración formal ante testigos, dispongan de antemano que se haga civilmente. Aquí, pues, se infringió la ley, y quedó la Iglesia indefensa ante las maquinaciones de sus enemigos.

Otra circunstancia digna de notarse por absurda y contradictoria, fué el que llevasen acompañando al cadáver cirios encendidos; ¿para qué? Las luces de las antorchas están consagradas por la Iglesia como símbolo de la fé que alumbrá á las almas hijas de Dios, y por eso en el bautismo pone en manos del neófito ó de sus padrinos una vela encendida, encargándoles que guarden irrepreensible aquella fé que acaban de recibir y cumplan los preceptos divinos. Pero si los libre-pensadores blasonan de no tener fé; para qué, repetimos, esas luces que la simbolizan? Los cirios ardiendo en torno á los cadáveres de los fieles, ó en los túmulos que se alzan en los templos para los funerales, son parte de los sufragos que se celebran por sus almas, rogando á Dios que alumbré para ellos la luz eterna: *lux aeterna luceat eis*. ¿A qué viene, en tal caso, usar de ellos cuando se trata de quien cree en esa eterna luz de la gloria nada después de esta vida, como ría, ni nada esperan los animales que no tienen alma racional, ni por último, aman á un Dios, cuya existencia, ó cuya providencia é intervención en las cosas del mundo niegan cínicamente?

Todo ello es absurdo, y prueba una vez más la verdad de aquel oráculo sagrado: *mentis est iniquitas sibi*. Si, la maldad se engaña á sí misma. Pero es muy doloroso que en esta ciudad se estén dando con frecuencia espectáculos semejantes, sin que haya quien salga al paso de los impíos, siquiera para hacerles ver que no sin protesta de los católicos podrán llevar á cabo sus planes diabólicos. Eso es lo que nos proponemos hacer con estas líneas, ya que están destinadas á ocupar un lugar en un periódico católico. Es lo menos que podemos hacer, no pasar por perros mudos á la puerta de la casa de Dios. ¡Ah, si pudiéramos más!

¡Atención! D. Nicolás Díaz Pérez, H. Viriato, gr. 33 y Gr. Or. de no sabemos qué mapa astronómico, pide á nuestro Municipio mil pesetejas de propina. Veremos si el cariñoso *papá* se decide á reforzar con ese piquillo el exhausto bolsillo de su *Hijo predilecto*. El amor paternal debe haberse conmovido ante la súplica de *el povero bambino*.

El domingo por la tarde, de vuelta de la estación, descarriló el tranvía *Honra Extremeña*, cosa de cinco ó seis veces antes de llegar al puente, decidiéndose algunos viajeros á echar pié á tierra, á pesar del frío y de la lluvia, y venirse andando á buscar su hospedaje. Es verdad que así y todo llegaron al campo de San Juan mucho antes que el dichoso tranvía, que Dios sabe cuántos tropezones daría en el resto de su odisea, si es que no dejó algún caballo muerto por esas calles, para ser enterrado con los honores civiles.

Que de derecho le corresponden á los de su clase.

Continúa celebrándose con gran solemnidad la novena de la Purísima Concepción, asistiendo numerosa y devota concurrencia de fieles de ambos sexos. El domingo se iluminó toda la iglesia, que presentaba un aspecto deslumbrador, y una idea aunque muy remota, de la hermosura de la gloria, donde los ángeles y bienaventurados celebran las grandezas y virtudes de su Reina celestial. El P. Los Arcos es oído con mucho gusto en sus sermones, y la orquesta y capilla de voces se esmeran en el cumplimiento de su importante cometido. La última noche se encenderá tam-

bién toda la iluminación, y hará la reserva el Excmo. Sr. Deán y Gobernador eclesiástico del Obispado, dando la bendición con el Santísimo Sacramento.

La Comunión general de las asociadas Hijas de María tendrá lugar el día de la Virgen, á las ocho, y una hora después se celebrará la función solemne de la Parroquia á su divina Patrona y titular, con asistencia de los Sres. Curas y clero de las demás parroquias de la ciudad, predicando el Sr. D. Nicomedes Claros, Regente de Santa María la Real.

Ayer, día de S. Francisco Javier, tuvo lugar la comunión de los asociados á la obra de la Propagación de la Fé; y á las tres y media de la tarde la Junta general de la misma en el Palacio episcopal. Presidió el Excmo. Sr. Gobernador eclesiástico y asistieron el M. I. Sr. Arcipreste, D. Clodomiro Muñoz Chavez, como director de la Obra, el M. I. Sr. Lectoral, los Sres. Curas párrocos de Santa María y la Concepción y el beneficiado D. José Alguacil.

Rezadas las preces de entrada, se dió lectura al acta de la Junta anterior y seguidamente al resultado de la recaudación de colectas en el año actual, que no desmereció de los anteriores. Luego el Excmo. Sr. Presidente en un breve discurso hizo ver la importancia de la obra hoy más que nunca necesaria, ya que la rapiña de los usurpadores de Roma ha despojado de sus bienes á la *Propaganda*, que apenas cuenta con otros recursos que las limosnas de los fieles. Dió las gracias á las Señoras que componen la junta directiva por su piadoso celo en el desempeño de sus cargos, así como á las Colectoras y demás señoras presentes, estimulándolas á cooperar más y más cada día al fomento de la obra sin disputa más grandiosa que puede llevar á cabo la sociedad cristiana, el apoyo á los heroicos Misioneros que en remotos países arrostran innumerables peligros por llevar la luz del Evangelio á tantos millones de criaturas que yacen en las tinieblas de la idolatría y viven la vida salvaje del que no conoce al verdadero Dios ni ha experimentado la influencia de la civilización cristiana.

Con lo cual se terminó la Junta á que asistieron, con la Presidenta, Secretaria, Tesorera y Colectoras de la Obra, otras muchas señoras que habían sido invitadas al efecto, y cuyos nombres omitimos por no hacer demasiado largo este relato.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 4 de Diciembre de 1894.

Sección General.

Zambra parlamentaria.—Le somos deudores de ella al Sr. Salmerón.

La cosa fué ruidosísima y bien quisieramos disponer de espacio para reseñarla.

El Sr. Abarzuza, ministro fusionista, imitando á otro ministro conservador, se metió á *duelista*.

No hablemos á estas gentes de lo que dice la Iglesia acerca del duelo, pues acaso, *parodiando* al Sr. Capdepón, digan: Si al parecer está el duelo condenado por la Iglesia.

Pero digamos una cosa sabida por todos y que debe serlo más por los señores ministros: está penado en nuestras leyes el provocar á duelo.

La consecuencia que de esto queremos sacar es sencilla.

Por fin el Nuevo Diario combate el duelo.

Lo celebramos de todas veras.

Es igual que ahora pudo hacerlo antes.

Luego aquello de no poner *coletillas* á los telegramas fué una... salida.

El Obispo de Salamanca se lamentó en el Senado del abandono en que se tiene la enseñanza religiosa en los Institutos.

Censuró al señor Groizard por haber prescindido de tal enseñanza en sus reformas, y pidió se reparara la falta incluyendo la asignatura de Religión en el plan de estudios.

Pero... *vox clamantis in deserto*.

Porque vean ustedes cómo contestó el ministro de Fomento al venerable Prelado:

“El ministro de Fomento hace notar al señor Obispo que no puede encerrarse á la enseñanza en el criterio de la intolerancia religiosa, pues por lo mismo que la Constitución reconoce la existencia de confesiones disidentes de la Iglesia católica, no sería justo apartar á los súbditos españoles pertenecientes á esas confesiones de los establecimientos de enseñanza del Estado, que por obligación constitucional han de ser libres y tolerantes.”

De suerte que ni siquiera pudo gastar el expediente del ex-h. Paz.

De lamentar como católico la deficiencia de que se trata.

Aunque sin poder repararla como político. Es decir, ese pasteo que parece inventado para sacrificar los intereses religiosos.

Viso.—Váyanse preparando los moroso (ahora les llamamos así) á ver expuestos sus nombres.

Acompañamos en su justo pesar á nuestro amigo D. Antonio Agudo por el fallecimiento de su esposa (q. e. p. d.), y Dios le conceda la resignación cristiana, único remedio para estos tristes casos.

Dice *El Eco de Fregenal*:

“Hay calles de mucho tránsito cuasi desempedradas, y por el buen nombre de la localidad y principalmente porque en ellas no se rompa los huesos algún viandante, es de necesidad proceder al arreglo de sus pisos.”

Pues si se deciden al arreglo no dejen de enviar á esta comisión más ó menos técnica para que tomen modelo.

Acá algunas calles pueden *desarreglarse* más pero otras no.

Estas, las últimas, no es posible pierdan el empedrado.

Porque donde no hay no hurtan ladrones.

Escribe *El Ejército Español*:

“De una carta de Alemania:

“Precisamente en estos momentos atribuyen diversos periódicos á Guillermo II intentos que no dejan de tener importancia. El rumor circula, sobre todo, en San Petersburgo; según dice, el emperador de Alemania quiere dar un pequeño golpe de Estado, consistente en suprimir el Reichstag, quedándose de golpe sin sufragio universal.”

“Vamos creyendo que Guillermo II es un hombre verdaderamente excepcional.”

“Y que uno así necesitábamos nosotros.”

¿Qué tal?

Así se expresa un liberal periódico.

Si semejante cosa dijésemos nosotros, sabe Dios lo que no se les ocurriría decir á algunos.

Una vez más los liberales abominando de su obra.

Que salga cierto y resulte eficaz.

Leemos:

“En breve por el ministerio de Gracia y Justicia se dictará una circular dirigida á los fiscales de Audiencia, ordenándoles se persiga con energía á los autores de todo escrito injurioso contra la religión Católica y contra el clero.”

Bien haya el Sr. Maura por su excelentes y cristianas disposiciones; pero mucho nos tememos queda defraudados sus buenos deseos.”

El señor Gamazo al defender á las autoridades de Cuba de los ataques del señor Romero Robledo, le dijo á éste:

“Si su señoría quiere que comparemos los empleados que protejemos cada uno de nosotros, estoy dispuesto á hacerlo.”

Y claro está, á callarse tocan.

Tapa, tapa, diría para sí el señor Romero.

Entre su Santidad, que ha ganado el pleito en los tribunales franceses, y los que pretendían ser herederos de la marquesa de Plessis Bellier, se ha celebrado un acuerdo, mediante el cual cedería León XIII á los vencidos en juicio la suma de cuatro millones: nuevo rasgo de generosidad, de los que se habrán visto pocos en los anales forenses.

La estancia de Zola en Roma ha sido un fiasco completo. La misma prensa liberal que quiso sacar partido de este viaje se ha indisputado con el escritor pornográfico, por una palabra ofensiva de la esposa de éste, y habiendo pensado dar un banquete de 100 cubiertos en honor del mismo no se pudieron reunir sino 20 personas con dicho objeto, por lo que hubo que abandonar dicha idea.

Castigo del Cielo.—Durante las misiones que predicaron varios Padres franciscanos en Arequipa (Perú) acaeció el caso siguiente:

Un italiano que se estuvo burlando de los misioneros y llegó á amenazar con un revolver á un individuo que se había confesado con dichos Padres, tuvo la desgracia de que cuando accionaba con el arma y pronunciaba una blasfemia, salió el tiro y le partió el corazón, quedando muerto instantáneamente; los que presenciaron este trágico suceso, lo tradujeron como un verdadero castigo de Dios.

Contra la blasfemia.—Los alcaldes de Asturias están dando pruebas de su amor á la Religión católica y á las buenas costumbres combatiendo el vicio de la blasfemia por todos los medios que tienen á su alcance.

Los alcaldes de Ponga, Colombre, Llanes, Luarca, Laviana, Teverga, Siero, Llanera, Langreo y otros han rivalizado en celo para perseguir la blasfemia, publicando bandos y dictando órdenes encaminadas al castigo de los que con palabras soeces ofendan el santo nombre de Dios.

Sección religiosa.

SANTORAL.

5. Miércoles.—Ss. Sabas, ab.; Anastasio, Julio, Potamia, Crispin, y los BB. Jerónimo de Angelis, y Simón Jempo; S. J., mrs.
6. Jueves.—Ss. Nicolás de Bari, ob. y confesor, Dionisia, Dativa, Leoncia y Mayorico, mrs., y Asela, vg.—Ayuno.

7. Viernes.—Ss. Ambrosio, ob. y dr.; Agaton, m., Urbano, ob. y cf.; Martín, ab. y Fara, vg.
8. Sábado.—La Inmaculada Concepción de Ntra. Señora, Patrona de España y de sus Indias.—Ss. Eutiquiano, p. y m.; Macario, m., y Sofronio, obispo.
9. Domingo, II de Adviento.—Ss. Leocadia y Valeria, vgs. y mrs.; Restituto, ob. y m.; Siro, ob.; Gorgonia, y B. Isabel Bona, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL
PARA EL MES DE DICIEMBRE DE 1894
(BENDECIDA POR EL PAPA).

Las nuevas Cristiandades en Africa.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que os digneis ya iluminar por completo las tinieblas del continente africano, con la luz de vuestra fé y las llamas de vuestro amor.

PROPÓSITO.

No consentir en nosotros ni en otros las tinieblas del error ó la ignorancia, ni la esclavitud del pecado.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.



Imágenes de los Sagrados Carazones.
Imágenes del Crucificado.
Imágenes del Buen Pastor.
Imágenes del Niño Jesús.
Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
Imágenes de Santos y Santas
Imágenes de Angeles.
Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
Imágenes representando la Sagrada Familia.
Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
Imágenes representando asuntos Biblicos.
Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO.

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE Manuel Atalaya.

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR

DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del Pais de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito.....	pesetas 18.621.563'27
Activo.....	" 15.004.675'94
Siniestros pagados.....	" 986.228'93
Capitales en curso.....	" 39.364.854'77
Reservas.....	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macias, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA PREVISIÓN.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social 5.000.000 de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Liedó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

LA INDUSTRIA.

IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN DE

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, num. 8.

BADAJOZ.

LIBROS EN VENTA. Ptas

Recopilación de Aranceles y tarifa . . .	4
Información Posesoría	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

1 Laza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA.

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

FOR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Crdo Católico-traditionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

**

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

PAÑERÍA

DE

GARCIA Y DONCE.

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

BADAJOZ.

Novedades en trajes para caballeros y niños.

A LOS SARCEDOTES.

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para mantos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantels, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes escultura, Galones, flecos y pasamanería.

Oros, cantillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.

Para conservar la salud y curar las enfermedades AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO HO-gr. 227

Depurativa NaS-gr. 00,499

UNICAS EN SU CLASE

A TODOS INTERESA SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.

3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.

4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antieserofulosas y Antisifilíticas.—

Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo.

Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarrí, Atocha, 87, Madrid.

DISPONIBL E.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

BADAJOZ.

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS